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Ll cenc iada
túcrA r. DE fElcusot
Directora General da
Indu¡trlas del lllniaterio ¡
de Comercio € Induatrlac r
E, s. D.

.Seflora Dlrec tola t

Con agrado, le brlnd¡renoo nuestra opialón Jurfdicat
en torno a la Con¡ulte Adninlttt¿tiva qu€ nos !a
ptanteado, ldentificada DGI-l'48-91, fechada el 6 de junlo
de 1994.

Psrtir€nos dc dos prenisas fáctlcaa ingortlntesr
que son¡

1) La Naclóu¡ pot rnedlo d€l co¡t¡ato Xo. 4 de fech¡ 11

dó enero ae i9ít, publicado sn el boletfo de propledd
No. l. , del 4 de nayo de L977 i ; se ha co-tupr-om€tido a
exoneíar el pago de iúPuesto¡ de lntroduccldn de ci€rtog
bienes a la ámpresa I'CI-A PANAMEÑA DE ALrHsNTos S.A.rr

2l La cociedad anóniua ncrA PAt{A}fElIA DE ALIMENTo$ g'A.n'
cinUiO su razón cocLal a INESTLE .:, PANAIIA S.A.'¡ seg{ln
consta en la escritura ide¡tificade 14.137, expedida por
el Notarlo Prlnero de1 Clrcuito de P¡nan6' y da fecha
30 de r¡oovienbte de 1984'

Del planteaül€nto de la s i tuac-i-ón . Jurfdica
involucradal nor petc¡tlaosr que,la problonática está
referida a oaber sl una norma' de rar¡go regar' ,puéoa
inooner tributog gobre una nateria o sobre mercaderlat
qni por vlttud d6 otÉÁ leyr han ¡ido eronetad¿s de eaa
ñisná causa lmpos i t iva.



z.

A nucstro entcntlcr, 1a probleolltlca lcqa1r ti€oc uú
etenanto vlnculant,c, cual €! r la cau6É iEpositlva o
tributariF dcflnlda por un funpuesto: cl de lmportaeión.

No e¡ rato vsr que eooxlstáa en el otdenanlanto
lurfdtco nornas o fornulaelones legalea dtÉcrepantési no
óbetante, cuando di.ch¡g norúaa t1énetr r¡ngor Jcrárquleoa
distlntoi y adcmáor, son ercluyeataa cntre. sfr. le
correapondail cl tntétpreté hecet cl respectivo - 

rJutte;
oue paia nuertro casor- deberá ¡er la inaplleaci6n de la
iornÁ de menor Jcrerqu{l.

A prlner golpe dF, virta, nos €neontranos con dos
formul¡cloner di iango túinflarn, que oon aotagónicar y
cxcluyentes en ¡l mlah¡ s Por un l-ado ¡ -la Ley- 3 .de 19Bb
que reeonoee y a¡egura la vigencia de derechor
óreexistentes" a lao perlonas que hubleren convenido cor'
ia H¡clóa por vlrtud de un contrÉto-ley. Y Por ot!9
1atlo, oor encontranos con el Dscreto:de Gabfnete No. 56
de 1Ó93, qu€ carga con el inpucato da inportaaióo' ¡ la
antrlda de clsrt,o¡ bienec, cu¡ndo ol loportador tea
eu¡lquler petaona.

És é1 artf culo 4 t de lr Lé'yr 3 de 1981 el que
eÉpecfflcarenta ls conc€de v¡lidé¡ a los cootratos-ley¿s
exóneratorioa de impue!tos Baciooale$, veanoa:

||A8TILTLO 41¡ toc contratos
e:r,i€génte-a. la.-feéha de pronulgaelón d6
eTtr Layr ba¡adoc en dfupos{cloaer
Legalee'¡ntetloresr aetán vflidoa
h¡it,e ¿l vetclnieato de gua
t€spectivos tátnlno¡. Voncido¡
dleho¡ coütratoe. las anpreqas
podrdn ¿coBarae ¡ las dispo¡lclones
á* c¡ta ley, quedaado antcnalldo quÉ
1o¡ iuco¡tivoa adleionales prevfstos
éí sl rrrlculo l3 ds la mLoma, no
serlo ePllcrblaa I aquell"es
anprtsas qu€ 1o¡ hubler€n
dlcf,rutados 6a b¡ae ¡1 cor¡¿r8to
vanoido. r

Luego €ÉtoncÉ8r de 1* alnpl-e lectura da ette
ertlcul;" tondrcnog qui tenontarno¡ al €stud{o d€l aonpfato
l;;-;u;- f{rnara f" frlct¿l "oo 

f" otrota frclA PANAHEÑA DE

ALiilENtOS S.A.'.



3.

E¡ de $otir que al legleladot pattlo b¿ résPetado
arte tipo eopeeial de exouoracldnr ada tratando¡e de leyes
árdlnaria¡, -En ecte centldo aa lutareaanté doÉtaeer e1
ertfeulo 535 nune¡ll 5 del Códlgo Flsc¡l el eqal estsbl'ecet

I'ABTICIILO 535¡ No éatarÁü sujat¿t
al irnj¡;ue;s t o r de lmportación lao
¡¡erca¡lcf as i{ue cG ba1len r €D uno o
uás de los casoe slguiente:

1 r..
2 ..,
3 ..,
4 ..,
5 Lar que se6n inportadaa Por
petsooa! ¡aturales o Jurfdlcas que
eetén exentas del impuesto, art
virtud de coEt!¡to o d€ leyeo
€8p6CLa16s.

Cono biea señala usted! eü 1¡ clllusula tsrcerst
1l¡craI Br la N¡clón se eomPf,oucto _& txonerar a ssta
eonpafifa dó todo iDpuesf,o de lntroducción de r¡aterla :trlma,
aemi-elaborada o cuelquier otlo incuno, Ves¡nos ¡

TEICEBA ¡ La Nacióo, convl.ene en
otorg¿r a ls Eopreta' la¡ elguieEtes
f,rarquiciae y €xetclonesr con lae
li¡nitaclones qua er¡ cada c4a{, se
éxpref¡ ¡

b &xoner¡ción tot¡l (100X) dutrante
el térnino de dureción dcl ao¡¡lsto
da los impuee toa de lntroduc*6n,
co¡tribucloner, grav6aenear t.asa8 o
dercchos de cuolquler cla8e o
tlonoaln¡ctóo sobre lr lngortaclón.
d6 Erterla prina, Producto Eeui-
el¡borado¡ o cualqulet otto fnauuo
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l8f coElo énvaBea o sfirpaqu€a,
coabustiblac y lu'nr i c an te i que
entren en la co¡npo¡ici6n y proce.:o -de

slaboreel6n de loc productos gue
ae deatlnan al ¡¡ereado dondetlég,
cuaado tales ¡na ter I as prlmaa,
productor reol-elaborados o
cualquler otf,e 1n*uoo, e$voret o
snpüques n conbustlblas y lubrlcantas
qup _ ro 8e produccan o uo puedan
¡.,*oducirse en el, pala eu cantldar!
euficieate pura lar nece¡ldade¡ de
la empresa y s precios que
ase;uran a ésta uüü fianenciaequltativn gin lurponei aL
consuuldor un prscló de venta
demauiado on€roao a Juicio de log
organisnor of íe i.a les eompeteotexr,

Iln Eontraste eon €34ú fior$aa quÉ noeibil.it¡a unefor¡ra de exonar¡e16n trlbuteria, noé encont.ra:t<¡s con el
Decreto da Gnbinete 56 de l3 de oetuilrg de 1993, el cual,"
én_su a¡tlculo 4o, gfava con tapucrto6, la lntroduccl6n aipafa de frlJoles.

^ . - Nótesa, que no existe parLids ea¡:eef flca para lor
f Lt ioles !19,fu en coaeeculncls eE áe penrar' qua e1
aforador habrÉ do iraponer el t,ributo en ba¡e- a 1apart,ld¿ 07.05"0¿.01. los otros.

En el arcfculo 4 se dice:

I'ABTICIIL0 4¡ Cráese la Sota
C<iopLarcantar[¿ ]io.4 de1 Cspftulo 7
secc16u II deL .{rancel i{a:lornl de
Inportaci6n, 1a cuaL e.g dol f.eoor
sl,¿lolslrtE:

4. LoE de¡eel¡os aduaneroa de 1a¡partidÉE aroncelarias que rrl
detsllan en el slgulente curd"o, 3e
apllcarlln lIn exeepci.6n en todos
los carcB de inportación de losprodustos dsscrltoa ea dichasp¿rlides rralfalerlaÉ, co¡prelaoldo n 1o dirpuesto eR
cualquier atra di,apoaicl6n, de
acuctdo é lo faaha de eatred¿ és
vlgelro is gu€ ss eetipula.



Partida i

01.01.e2.00
07.01 .04.00
07.02.03.00
07. 05.02.01
07 .a5,O2.Q2
07.05.02.99
07.05.80.01
07.05.S0. C2.

ü7.05.80.03
07,o5.30.i14
07.05.80.05
ü7.05.80.99

coroo venot, la Ley 3 de 1986 ha ftJado la
circuiáfl.,"i;;-' lar 

' 
condícf"one¡ v- - pautas parl la

;;i;;;i¿; -aámlitstrativa; en el seniido-de lnponerle,ar
Ei€cutivo 6i respeto de los contratos-leyes cereDraqoa
eñ amnaro da la ley anterior.

Acom4 aqrrl¡ casi dübyacentemenlF, una cuestlón harto
tnteresanie, iuai ee, sl '1a norma nueva debe r€spetat
la dieposición vieje.

Nuastra r€spuosta os afirnetiva-'- ff tlebe respetarla
por ;;;;i;- que' ta Lev ? -- d" 19B-6 no €s una. tev
br<línaria. es una Ley iérrarlro"; y el Decreto de Gabinete
;;";;;';;;";i"-;; Iáímacd¿n ¡uifátca de nenor jerarqula'

En relaci6n a la idea rie leyes cuedtog, aoc 
'liceeL doctor Lui¡ Carlos Sáchlca, 10 slguiér¡te!

Resuoiendo, las leYes-cuadros I

son,fas qu€ expresaÍleote eutoriza y
califica- de cáles la Constitución¡
condicldinan e1 ejerclcto de lae
co¡npetencias legi.r J'ativas Y

ejeéutivas en Las slaterlas rle que
tiatan: ae cnracterizan Por su
contenído especffico Y la aranera
esquemátics de 3u regulaclón; la
iniciatlva de au elaboraclón Y

modlficación es gubernanentalr pcro
el coilsreso decide autónonanen¿e
sobre su contenido¡ equllibran e1
e lercicio de clert¡¡ Pote6tades
e!tatales, dejando al congreso eI
séñáiáriéáto- da la polftici generaL

Descripci6n
Papas para coogu&o
Cebollas
Cebo L l. ae
Fri ioles rooados Y Pintos
?orótos ,( Phaseolue )
r,os dené5
tente j ac
Arvejas
Gui s snte $
ilabas chices
Gsrban¿os
Loa der,rÁs
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y aL ojocu¿lvo ¡u régulacidn
partlcular y su aplicación
concreta. r.

, gs¿¿t': mis¡no autor enfatiza que una distinción clara
ontre la Ley ordinarla y la Ley cuadro está dada en que
éstag eetablecen los mareos o pautsa geÍeraleÉ, la
dlreccldn, rentido y flnes que deben tener le medida en
que las deearrolle o complenenie el gobierno.

¿n otio orden de idear, y ya se despreode de la
transcrita enuncj.aciS¡ de1 doct,or Sáchica, e1
constituyente en e1 árt.fculo 195 nu¡¡eral 7 estableció que
los Decretos de Gabinete (los eruitidos por eI Pleno deL
Ejecuclvc) e¿ mat.eria arancelaria quedarán supedltados a
la ley; que entre ncsotroe es la prnpla Ley 3 de 1986;
luego entonces, aquf 1a Constítuclén rnatiza, con clarldsd,
una jerarquización de las normas, en esta materia
arancol.aria.

En e1 caso que nos ocupa, la úl.tlns regLamentacíón
por Decretü,de Gabine¿e no ha de prevalecer, en la nedida
de que no detenta €l- rango jurírlico suficiente para
derogar la Ley 3 de 1986.

Concluyeodo, '.eay gue déstecar, gu€¡ 1a Ley narco
tiene fr¡od¿mentaclón directa ..€rn la propia Conatltucl.6n,
luego entonced, al Eecreto de cabioete 56 de [993 no
cólo violarfa la Ley narco, sino adamás i,, infringirfa
la Coostltueión NacionaL.

Es deeir, s1 la propia ley furd¡mental conceptrfs que
la Ley tlarco es la f6rrn¡la prluaria de apllcación ea
uateri¡ arancelarfa, e1 EJecutivo no tiene facultad
suflcíente para dejar sln efecto una for¡¡ulación Legal
pre-sxisteüte.

Eo la preteneióo de haber dado 1c-les aclaratorias
del aspecto Jurfdlco involucrado €n su interesante
coocuLta, gueda de usted,

Atentamente,

LIC. DONAIILO BALLBSÍETOS S.
P¡ocur¿dor de l¡ Adalnlttt¡ción

{nsr"r


